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Бондар Т. О.* 

КОРЕКЦІЙНО-РОЗВИВАЛЬНА РОБОТА НА УРОКАХ МОВИ 
ТА ЧИТАННЯ ДЛЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ 

У статті розглядається корекційно-розвивальне навчання дітей 
з обмеженими інтелектуальними можливостями на уроках мови та 
читання в спеціальній загальноосвітній школі. 

У 23 статті Конвенції про права дитини зазначено, що 
розумово чи фізично неповноцінна дитина повинна проводити 
повноцінне гідне життя в умовах, які забезпечили б її гідність, 
сприяли її упевненості в собі і полегшували б її активну участь 
у житті суспільства. Згідно з цим документом, для здійснення 
корекції порушень у фізичному та психічному розвитку учнів 
з особливими освітніми потребами (ООП) має проводитися 
відповідна корекційно-педагогічна діяльність, яка є складним 
психофізіологічним і соціально-педагогічним явищем, що 
охоплює весь освітній процес. Таким чином, корекційно-
розвивальна робота вирішує специфічні завдання, зумовлені 
особливостями психофізичного розвитку учнів.  

Метою статті є аналіз сучасних публікацій науковців та 
пропагування власного досвіду корекційно-розвивального 
навчання дітей з ООП в спеціальній школі. 

Проаналізувавши численні наукові публікації останніх 
років, зауважимо, що вчені Л. С. Виготський, Л. В. Занков, 
М. Ф. Гнєздилов, Г. М. Дульнєв, А. Н. Леонтьєв, М. П. Феофа-
нов, В. Г. Петрова, М. А. Савченко, Є. Ф. Соботович, Г. А. Каше, 
М. С. Певзнер вивчали особливості психічного розвитку дітей 
з особливими освітніми проблемами (зокрема виявили харак-
терні особливості їхнього усного і писемного мовлення, 
розкрили вплив мовленнєвого недорозвинення на формування 
розумових операцій тощо) та надавали великого значення 
корекційній роботі на уроках, адже значна частина дітей із 
затримкою психічного розвитку, отримавши своєчасну корек-
ційну допомогу, засвоює програмовий матеріал і «вирівню-
ється» після закінчення початкової школи. 

Отже, питання корекційно-розвивальної роботи з дітьми 
з особливими освітніми потребами було й залишається акту-
альною педагогічною проблемою.  

При формуванні навичок мовлення у молодших школярів 
з обмеженими інтелектуальними можливостями на всіх уроках 
у спеціальних загальноосвітніх школах слід ураховувати 
особливості психічного розвитку учнів. Неспроможні засвоїти 
програмний матеріал, учні з обмеженими інтелектуальними 
можливостями стають «важкими». Вони повільно й погано 
читають, лічать, пишуть, мають малий словниковий запас, 
нестійку увагу, слабку пам'ять. Якщо їм не надати належну 
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корекційно-педагогічну допомогу, то формування особистості 
відбувається з обмеженими здібностями й інтелектом. Тому 
великого значення в навчально-виховному процесі слід приді-
ляти формуванню в таких дітей навичок читання. Адже в ди-
тини, яка не вміє добре читати, виникають певні труднощі під 
час виконання домашніх завдань, їй не цікаво на уроках, вона 
весь час відволікається. Вона приречена на розумову обме-
женість, у неї не формується потреба спілкуватися із книгою, 
тому що читання приносить їй не задоволення, а муки. 
Навчання читання супроводжується специфічними труднощами: 
більшість учнів довго не запам’ятовують і плутають букви, 
особливо оптично подібні (п-н, н-г, л-д, к-н), прочитують 
склади і короткі слова дзеркально, справа наліво; пере-
ставляють при читанні букви і склади, гублять рядок. В основі 
цих порушень лежить проблема недорозвитку оптично-про-
сторового сприймання і, як наслідок, зорової пам’яті. Численні 
порушення зорової функції (фіксація погляду, плавність про-
слідковування предмета, обмеження полів зору), наряду 
з бідністю словникового запасу учнів і обмеженим досвідом їх 
особистого мовного спілкування перешкоджають виробленню 
в процесі читання такому вмінню як здогадування за напи-
саним, і тим самим надовше затримують розвиток етапу 
формування в дітей смислового здогадування. Тому при читанні 
мають місце численні спотворення слів, які порушують логіку 
побудови фрази і не дозволяють осмислити її зміст. Мелодико-
інтонаційна сторона мовлення при читанні в таких учнів 
характеризується відсутністю словесних і логічних наголосів, 
монотонністю і невиразністю, відсутністю модуляцій голосу, 
підвищення і зниження його для передачі розділових знаків. 
Зрозуміло, що за таких умов читання довго залишається 
неусвідомленим.  

Повільне розширення словника учнів пов'язане з тим, що 
вони, сприймаючи висловлювання, не помічають у ньому не-
знайомих слів. Нове слово вони часто уподібнюють зі зна-
ченням іншого, знайомого, близького за звучанням. Якщо діти 
з нормальним психофізичним розвитком можуть здогадатися 
про зміст нового слова з контексту або поцікавитись його 
значенням у дорослих, то для дітей з особливими освітніми 
потребами поява незнайомого слова може зруйнувати розу-
міння всього повідомлення. Словник у дітей з інтелектуальними 
порушеннями збагачується дуже повільно. 

Бідність словника призводить до неправомірно частого 
вживання однієї й тієї ж групи слів, що робить мовлення 
одноманітним, шаблонним і неточним, створює труднощі спілку-
вання дитини з оточуючими її людьми. З одного боку, усклад-
нюється розуміння зверненого мовлення, з іншого, – побудова 
власних висловлювань. 

Проте мовлення дітей з особливими потребами характе-
ризується не лише бідністю словника. При порушеннях інте-
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лекту спостерігається неточність використання значення слів. 
Діти можуть довільно переносити назву одного об'єкта на 
інший. Наприклад, називають лапи тварини ногами, дзьоб 
птаха – ротом. Порушення семантичних полів слів призводить 
до того, що школярі можуть не розрізняти поняття «форма» 
і «колір», «місяць» і «пора року» тощо. Перелічені особливості 
та підвищена втомлюваність школярів з обмеженими інтелек-
туальними можливостями потребують проведення спеціальної 
корекційної роботи з розвитку мовлення і мислення [1, с. 150–
151]. Саме тому при плануванні уроку читання для дітей 
з обмеженими інтелектуальними можливостями необхідно 
враховувати такі його особливості: 

 виучуваний матеріал повинен бути невідривно пов'яза-
ний із попереднім, а також з усією попередньою роботою;  

 урок має складатися з ряду ланок, що являють собою, 
з одного боку, певний етап діяльності вчителя, а з іншого, – 
окремий крок навчальної діяльності учнів; 

 завдання і теми повинні бути максимально прив’язані до 
оточуючого світу дитини; 

 необхідне чергування фізичного і розумового наванта-
ження;  

 кожний цикл повинен містить передачу і прийом інфор-
мації, перевірку її засвоєння та корекцію виявлених недоліків. 
Цикл вважається повним, якщо він представлений трьома 
джерелами інформації: слово, наочність, практична діяльність; 

 дуже важливо відзначати навіть найменші успіхи дітей 
і заохочувати їх до подальшого навчання. 

Механізми впливу розумового дефекту на граматичну 
будову мовлення описала Є. Ф. Соботович [8, c. 224]. Процес 
мовленнєвого висловлювання охоплює такі складні розумові дії 
як програмування, вибір мовних одиниць, адекватних задуму, 
багаторівневий контроль за правильністю побудови фрази, 
використання граматичних конструкцій, вимови слів. Цими 
розумовими діями дитина з інтелектуальною недостатністю 
володіє на вкрай низькому рівні.  

Мовлення учнів початкових класів з особливими освітніми 
проблемами складається з простих, непоширених, часто не-
повних і неправильно побудованих речень. Висловлювання 
можуть бути однослівними і мати синкретичний характер – коли 
одним словом позначається ситуація чи подія. Їхні розповіді 
становлять ланцюжок із граматично однозначних речень. 
У зв'язку з невмінням диференціювати суб'єкт від дії, відокре-
мити від дії об'єкт або знаряддя діти пропускають головні члени 
речення, не розуміють запитань до другорядних членів 
речення. 

Учні не вміють узгоджувати слова в реченні, допускають 
синтаксичні помилки. Вони не розуміють і не вміють кори-
стуватися синтаксичними відношеннями між словами, які вира-
жаються за допомогою відмінкових закінчень. Найскладнішим 
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для засвоєння виявляється орудний відмінок. Потребує спе-
ціальної уваги й те, як діти користуються такими граматичними 
категоріями, як рід, число. Стійкість таких помилок пояснюється 
тим, що дитина фіксується на предметному значенні слова, 
ігноруючи його граматичне оформлення, не звертаючи увагу на 
особливості використання його змінних частин. Перехід до 
вживання поширених, а тим паче складних речень здійснюється 
дуже повільно. В учнів з вадами інтелекту виявляється пору-
шеним і розуміння зверненого до них мовлення. Першо-
класники часто навіть не можуть співвіднести зміст фрази 
з відповідним малюнком. Недоступними для їхнього розуміння 
є метафори, прислів'я. Вони розуміють їх буквально. Учні 
з особливими освітніми потребами погано володіють слово-
творенням, не володіють мовленням на довільному рівні, тому 
не розрізняють правильно і неправильно побудованих як за 
смислом, так і за граматикою фраз. І тільки корекційне на-
вчання у спеціальній школі сприяє подоланню вад граматичної 
будови мовлення дітей з особливими освітніми проблемами. 
Учні навчаються правильно будувати прості поширені речення, 
уживати різні граматичні конструкції. 

Отже, для них необхідно зменшити обсяг завдань та їх 
кількість, а складність повинна бути доступною. Для цього дітям 
можна давати індивідуальні картки із завданнями відповідної 
складності та перфокарти, у які треба лише вставити відповідну 
орфограму чи числову відповідь (і зовсім немає потреби 
переписувати це завдання в зошит, якщо дитина має слабкі чи 
недостатні навички письма). 

Діти з особливими освітніми потребами, як правило, не 
мають достатніх навичок самостійної роботи, їм потрібен 
постійний контроль за виконанням даного завдання (щоб вони 
не відволікалися та не втрачали напряму діяльності). 

Діти з особливими освітніми потребами потребують неодно-
разового повторення вчителем інструкції щодо виконання того 
чи іншого завдання. Тому вчитель має переконатись, як 
і наскільки точно учень зрозумів, що від нього вимагають, 
і лише після цього дозволяти виконувати завдання. У разі 
потреби надати учневі додаткові роз'яснення щодо виконання 
завдання. 

Учитель повинен уміти підтримувати в дитини впевненість 
у своїх силах, прагнення до пізнавальної діяльності; запобігати 
й адекватно реагувати на зміни в психічній діяльності, поведінці 
та загальному стані дитини. Серед видів роботи з дітьми зі 
зниженою научуваністю слід приділяти увагу завданням на 
запам'ятовування, формування зосередженості та спостереж-
ливості, вправам на аналітичне сприймання, тобто вміння 
розчленувати зображений предмет чи явище на окремі 
елементи. Особливо приваблюють таких дітей ігрові моменти 
у процесі навчання, створення ситуації успіху. 

І перш за все, у дитині необхідно побачити не просто учня, 
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а Людину з її проблемами та болем. Потрібно уникати повчань 
(від них дитина просто втече), зрозуміти й прийняти її такою, 
якою вона є. Тільки відчувши позитивне ставлення до себе, 
дитина готова буде прийняти допомогу вчителя. Відомо, що 
агресивність проблемних дітей – це форма захисту. Якщо учень 
почувається впевнено, захисні реакції перестають спрацьо-
вувати. Тож важливо, щоб у вчителеві він відчув старшого 
товариша. 

Плануючи урок, слід пам’ятати, що урок має бути чітким 
і наочним, на його початку дитина перебуває під впливом 
вражень, які мали місце до уроку, а тому протягом перших  
5-10 хвилин діти не зможуть включитися в навчальну діяль-
ність. Слід ураховувати, що найвища продуктивність триває  
10-15 хвилин, а загальна працездатність знижується за  
15-20 хвилин до кінця уроку, отже період входження в роботу 
дітей з обмеженими інтелектуальними можливостями вважаєть-
ся дуже довгим. Саме тому підготовча частина до уроку 
повинна складатися з двох частин – психологічної підготовки 
і організаційного моменту.  

Мета психологічної підготовки – зняти попередні враження 
та збудження, вивести окремих учнів із стану загальмованості. 
З цією метою педагог може використовувати загадки, віршики, 
віршовані задачі, скоромовки, чистомовки, милування приро-
дою. 

Корекційно-розвивальну діяльність уроків милування слід 
спрямовувати на формування наочно-дієвого та наочно-
образного мислення, на збагачення словникового запасу учнів 
відповідною лексикою, на встановлення причиново-наслідкових 
зв’язків між змінами у живій та неживій природі через 
сприймання, обстеження, аналіз природних явищ і змін; учити 
пізнавати природу всіма органами чуттів: на дотик, на запах, на 
смак. Милуватися природою – це не тільки захоплюватися нею, 
а й оцінювати, відповідно використовувати творчі завдання, 
запитання, елементи декоративно-прикладного мистецтва, ху-
дожнє слово, ігри (адже гра – це головний засіб для всебічного 
розвитку дітей). Від будь-яких ігор покращується розвиток 
моторики дітей, поліпшуються їхні вербальні та невербальні 
комунікативні навички, учні інтелектуально розвиваються, на-
вчаються взаємодіяти один з одним. 

Як приклади, наведемо фрагменти уроків, зокрема інте-
грованого уроку милування (читання, «Я і Україна») за темою 
«Галина Демченко «Береза». Життя рослин навесні». 

І. Організаційний момент 
Учитель: Діти, сьогодні я пропоную вам вирушити 

у мандрівку.  
 Як називають тих людей, котрі мандрують? 
 А як ви гадаєте, чому вони подорожують? 
 Сьогодні ми помандруємо стежиною до нашого 

шкільного саду. 
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Стежина приведе нас до прекрасного, ніжного дерева. А до 
якого, ви дізнаєтесь, відгадавши загадку. 

ІІ. Нервово-психологічна підготовка учнів. 
Чорно-біла одежина, 
Зверху листяна хустина. 
Як весна – дарує сік – 
П’ємо радо цілий рік. 
Учні: береза 
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку. 
1. Спостереження за берізкою 
Учитель: Підходимо до берізки. 
 Прислухайтесь, як вітається з нами берізка. 
 Що ви чуєте? 
 Чи подобається вам цей звук? 
 Який настрій він створює? 
 Який стовбур у дерева? 
Учні: Береза – єдине у світі білокоре дерево. 
Учитель: Поміркуйте, це молоде дерево чи старе. Чому? 
Учитель: Якби зараз ви були чарівниками, на кого б ви 

перетворили берізку? 
 Кого вона вам нагадує? Чому? 
 Якого кольору на ній листочки? Що вони вам нагадують? 
 Чи є на дереві червоні листочки? 
Учні: у берези ніколи не буває червоного листя, тільки 

зелене та жовте. 
Дидактична гра «Друзі берізки» 
Учитель: Діти, наша берізка має багато друзів. Спробуйте 

їх віднайти і назвати. 
Учні: пташка, павучок, мураха, травичка, сонце, хмарка, 

земля, дощ. 
2. Робота з прикметами, з легендами. 
3. Яку користь приносить берізка? 
А зараз ми з вами збираємось до купки і послухаємо 

оповідання Галини Демченко «Береза»…  
Фрагмент Інтегрованого уроку милування (читання, «Я 

і Україна») 
Тема: Казка про старого клена і його синів. Вирощування 

рослин. Догляд за ними. 
ІІІ. Ознайомлення з казкою «Казка про старого клена 

і його синів». 
1. Комбіноване читання. 
2. Словникова робота 
3. Робота над змістом. 
Учитель: Про яке дерево йде мова в казці? 
 Чому біля старого клена не росли молоденькі деревця? 
 Які думки з’явилися в старого клена? 
VI. Милування крилатками. 
1. Бесіда вчителя 
 Діти, а вам шкода старого клена? 
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 Як ви вважаєте, клен стояв дуже засмучений? 
 А як би ви допомогли йому? 
Відповіді учнів. 
Учитель: Сьогодні наша гостя Казка принесла вам ось цю 

торбинку, а що в ній, ми зараз дізнаємося. 
 Діти, а хто з вас здогадався, що ж це таке? 
Учні: у торбинці крилатки клена. 
Учитель: Давайте розглянемо їх. Що ж це таке? 
Учні: Це – насіння клена.  
Учитель: Діти, насіння клена називаються крилатками.  
Візьміть крилатку в руки, потримайте її, розгляньте уважно. 
Помилуйтеся нею і скажіть, яка вона на дотик? 
Учні: Сама крилатка дуже легенька, прозора, ніжна, 

крихка. 
Учитель: Як ви вважаєте, чому вона називається крилат-

кою? На що вона схожа?  
Учні: Вона схожа на крила метелика. 
Учитель: Розлупіть тверду частинку крилатки, що ви там 

побачили? 
Учні: Ми знайшли там насіннячко. Воно тверденьке, 

гладеньке, маленьке. 
Учитель: а для чого насіннячку крилатка? 
Учні: Щоб воно відлітало на відстань від дерева за допо-

могою вітру, і так розмножувалося. 
Учитель: а давайте і ми теж допоможемо старому клену 

виростити синочків. 
У кожного з вас на парті стоїть горщик із землею. Зараз ми 

візьмемо насіннячко і посадимо його в горщик. Будемо по-
ливати, доглядати. І навесні, коли в нас проросте насіннячко, 
ми на подвір’ї школи висадимо ці маленькі кленочки і будемо 
так піклуватися про них, щоб у нас виросла ціла алея кленів. 

На уроках милування вчимо дітей бачити прекрасне 
навколо себе, розвиваємо зв’язне мовлення та емоційно-чуттєву 
сферу, виховуємо любов і бережливе ставлення до рідного 
краю, прагнення збагачувати його красу. 

Щоб уникнути перевтоми учнів під час уроку, проводиться 
спеціальна заключна частина (ігри, вправи), що знімають нер-
вове, психічне напруження в дітей. У своїй роботі із молодшими 
школярами з обмеженими інтелектуальними можливостями ми 
використовуємо різні вправи, наприклад, такі:  

«Знайомство з літерами» 
Перед дітьми ставлять ряд завдань: назви букву (вчителю 

необхідно показати її). Назви слова на задану букву. Почни 
з останньої букви слова: осінь – ніж – жаба – абрикос… 

Вправи на читання слів різної довжини. 
«Слова з трьох букв». У цю гру необхідно грати до того 

часу, поки діти не навчаться швидко і легко читати слова, які 
складаються з трьох, п’яти і більше букв. Можна складати казки 
(Жив був …хто? «дід»…). 
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«Анаграми»: кіс (сік) щук (кущ) (хіпсу) успіх 
Вправи на формування вміння слухати і говорити. 
Перед дітьми ставлять ряд завдань. Скоротити речення до 

4-х, 2-х слів. Перестав слова в реченні. Заміни одне слово. 
Вправи на усвідомлення змісту. 
У дітей вчитель питає: «Так чи не так ?» 
Улітку Миколка катався на ковзанах. … 
Учитель ставить завдання учням: «Послухай, запам’ятай. 

Які помилки ти помітив?» 
Кукурікає собака. Нявчить кінь. Плаває кіт... 
Читання рядків навпаки по літерах 
Написане прочитується справа наліво так, що кожне слово, 

починаючи з останнього, озвучується по літерах у зворотному 
порядку. Ця вправа розвиває здатність до політерного аналізу 
кожного слова (прогнозування при цьому немає), створює 
в мовленнєворушійній системі установку на незвичне, неспо-
діване сполучення звуків і гальмує довільність регуляції рухів 
очей, а також створює передумови для усунення поширених 
помилок «дзеркального читання (коли, на приклад, слово 
«шар» читається як «раш» і дитина не помічає помилки; тепер 
же, відчувши і прямий і зворотний порядок слів і чітко усві-
домивши їх відмінність завдяки перенесенню зворотного чи-
тання з рангу випадкової операції у ранг усвідомленої цілеспря-
мованої дії, дитина припускатися помилок уже не буде). 

Складання слів із половинок 
Береться від трьох до десяти слів і кожне з них пишеться 

на двох маленьких картках так, щоб перша його частина 
(приблизно половина) була написана на одній картці, а друга – 
на іншій. Наприклад, слова корова, сходи можуть бути розділені 
так: коро-ва, схо-ди.  

Завдання дитини – маючи ліворуч картки з початками слів, 
а праворуч – із кінцями, швидко їх скласти так, щоб вийшли 
осмислені слова. У більш складних варіантах цієї вправи можна 
картки з початками і з кінцями слів давати перемішаними, щоб 
дитина самостійно розібралася в усьому наборі, а також підби-
рати вихідні слова, схожі за написанням. Ця вправа розвиває 
здатність за окремим фрагментом висловлювати здогад про все 
слово в цілому й одразу ж обов'язково підтверджувати це 
виявленим відсутнім фрагментом, а також формує установку на 
ретельний аналіз літерного складу слів для правильного його 
прочитання з урахуванням того, що наявні слова, подібні за 
написанням, і їх неприпустимо плутати. 

Цікавими для дітей є і п’ятихвилинки самостійного читання 
– діти самі обирають текст і читають пошепки на початку уроків 
читання, малювання, праці, природознавства та ін. Важливу 
роль відіграють й мовні розминки, за допомогою яких також 
корегується мова учнів. 

Не слід забувати, що формування читацьких навичок на 
уроках здійснюється завдяки багатьом різновидам читання: 
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читання вголос і читання мовчки, первинне-вторинне, непе-
рервне-перервне, вибіркове, колективне, вивчальне, ознайом-
лювальне, читання за диктором, читання в парі, багаторазове 
читання, читання в темпі скоромовки, читання – гудіння 
«бджілками», читання пошепки, читання «дощиком» (напів-
голосне читання упродовж кількох хвилин усім класом), чи-
тання «буксиром» (учитель читає текст в уповільненому темпі, 
діти напівголосно прочитують за ним, темп читання поступово 
пришвидшується), читання ланцюжком, читання комбіноване 
(учитель – учень), читання на швидкість, читання з метою 
знаходження певних слів, назв, розділових знаків, читання 
в особах та інші [7, с. 64–65]. Для полегшення формування 
мовлення в учнів з обмеженими інтелектуальними можливо-
стями вчитель повинен якомога ширше використовувати 
систему ігрових форм навчання. Такий підхід до організації 
уроків буде спонукати дитину читати та писати більше й ча-
стіше на уроках і поза ними. Ігри допомагають розвивати 
у таких дітей оперативну пам`ять, периферичний зір, удоскона-
лювати здатність угадувати слова, наступні літери, установлю-
вати взаємозв’язок між словами, реченнями і з’ясовувати зна-
чення незнайомих слів та виразів, сприймати різні відтінки 
значень слів, синтактичних конструкцій, розуміти головну 
думку, усвідомлювати факти навколишньої дійсності. 

Є ще уроки додаткової корекції. Таких уроків не буває 
в масовій школі, бо діти з нормальним інтелектом спроможні 
самостійно подолати подібні недоліки в засвоєнні знань під час 
повторення чи виконання домашніх завдань. Діти, які навча-
ються за спеціальною програмою, навіть після добре прове-
деного уроку, незважаючи на запровадження низки корекцій-
них засобів, не завжди повністю і якісно засвоюють знання. 
З часом окремі елементи засвоєних знань забуваються, аб-
стракції послаблюються, руйнуються зв’язки між окремими 
фактами, явищами, процесами, подіями, відображеними в рані-
ше сприйнятих знаннях. Тому потрібна додаткова робота для 
уточнення, внесення поправок, поповнення й відтворення 
знань, особливо тоді, коли одна й та сама тема вивчається 
протягом багатьох уроків. Суть корекційної роботи на цих 
уроках полягає втому, що відбувається повторення раніше 
вивченого матеріалу для уточнення, відтворення й поповнення 
знань. Поряд із цим продовжують збагачуватись і закріплю-
ватись в пам’яті учнів нові знання. Так створюється надійна 
основа для успішного навчання. 

На уроках обов’язковим є використання корекційно-розви-
вальних вправ для розвитку вправності й дрібної моторики рук, 
що водночас сприяє і розвитку мовлення та мислення дитини, 
а також забезпечує необхідну зміну видів діяльності.  

1.  Стискання та розтискання кистей одночасно, по черзі то 
лівою, то правою. 

2.  Натискання одночасно кінчиками пальців однієї руки на 
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іншу. 
3.  Почергове натискання вказівним, середнім, безіменним, 

мізинним пальцем на середній палець і навпаки (мізинцем, 
безіменним, середнім і вказівним) почергово, лівою, правою 
рукою, одночасно обома. 

4. «Хвилі» (пальці зчеплені в «замок»), не роз’єднуючи 
рук, хвилеподібно прогинати кисті, пальці вгору та вниз. 

5.  Затискати з силою пальці в кулак і розтискати, роз-
слаблюючи їх. 

6.  Катати по черзі кожним пальцем камінчики, кульки. 
7.  Розминати пальцями пластилін. 
8.  Тарабанити усіма пальцями обох рук по столу. 
9. Плескати в долоні тихо і голосно, у різному темпі 

(швидко,повільно). 
10. Зав’язувати вузлики на мотузці. 
11. Обмальовувати малюнки по контуру. 
12. Малювати візерунки по клітинках. 
13. «Піраміда». Стиснувши руки в кулаки, треба натискати 

правим кулаком лівий, тобто «будувати піраміду», яка стає все 
вищою й вищою. Кулаки треба ставити один на один якомога 
сильніше. 

14. Кругові ритмічні рухи кулачків за годинниковою і проти 
годинникової стрілки. 

15. Лікті зігнутих рук стоять на столі. Права рука 
намагається діставати праве плече, ліва її утримує, 
перешкоджає. Такий самий рух виконує й ліва рука. 

16. Руки зчеплені в замок перед грудьми. Правою рукою 
намагайтеся відвести ліву руку, а лівою – праву. 

17. Гра «Допоможи курчаткам». Для цього необхідно 
обвести контури рук дитини на папері і в кожному пальчику 
намалювати курчатко. Уявляємо, що літає шуліка і хоче схопити 
курча, треба затулити кожне курчатко. Дитина старається 
розслабити руку розвести пальчики і накласти на трафаретку 
так, щоб затулити кожне курча. 

18. Гра «Піаніно». Уявляємо, що ми граємо на піаніно. 
Дитина кожним пальчиком натискає на одну клавішу. Можна 
виготовити трафаретку (імітовані клавіші). 

Отже, порушення мовлення в дітей із вадами інтелекту 
мають здатність до патологічного закріплення, що призводить 
до різних стійких помилок як в усному мовленні, так і на письмі. 
Тому необхідно вести корекційну роботу з дітьми у двох 
напрямах – з однієї сторони, над створенням передумов 
мовленнєвого розвитку, з іншої – над розвитком основних 
функцій мовлення: функції спілкування (комунікативної), 
пізнавальної функції і функції регулювання діяльності. 

Під впливом спеціального навчання, яке має корекційну 
спрямованість, у дітей з порушенням інтелектуального розвитку 
відбуваються позитивні зрушення в мовленнєвій діяльності. 

Робота з розвитку мовлення проводиться в найтіснішому 
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зв’язку з емоційним і соціально-особистісним розвитком дитини, 
з формуванням уявлень про себе, про навколишню природну 
і соціальну дійсність.  

Навчально-виховний корекційний процес орієнтований на 
роботу з дітьми, які мають порушення інтелектуального 
розвитку. Але головне – це цілісність навчально-виховного 
і корекційного процесів, орієнтованих на кінцевий результат – 
розвиток особистості та її соціальну реабілітацію. 

Наш досвід роботи з дітьми з обмеженими інтелектуаль-
ними можливостями в 1–4 класах у спеціальних загально-
освітніх школах доводить, що при врахуванні вищевикладених 
позицій такі учні з року в рік стають активнішими, а рівень 
оволодіння навичками читання та писання особливо не 
різниться від учнів із загальноосвітніх шкіл. 
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